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一、选择题：本大题共21小题，1—15题每小题2分，16—21题每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的。
1．下图是龙山文化时期的黑陶高柄杯，这类华美的精品数量很少，往往集中出土在少数特别营建的大型墓葬中。由此可知这一时期（　　）
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A．中国大地邦国林立，迈入阶级社会   B．出现了小件青铜器，进入青铜时代
C．出现大规模祭坛，中华文明开始形成 D．私有制已经产生，阶级分化日益明显
2．王国维在《殷周制度论》中写道：“欲观周之所以定天下，必自其制度始矣。周之制度之大异于商者，一曰立子立嫡之制，由是而生宗法及丧服之制；并由是而有封建子弟之制、君天子臣诸侯之制。”据此可知该学者认为西周时期（　　）
A．是向封建制过渡的时期             B．宗法制确立始于嫡长子继承制
C．宗法制是分封制的基础             D．统治阶级内部的矛盾得以解决
3．有学者指出，汉武帝“初令郡国举孝廉各一人”的元光元年（前134），是“中国学术史和中国政治史的最可纪念的一年”。该学者作出这一论断的依据最有可能是（　　）
A．察举制为汉政权选拔了大批人才     B．孝廉重点考察被举者的道德品质
C．察举制成为汉代重要的选官制度     D．孝廉是汉代察举制中的重要常科
4．杜牧《上宰相求杭州启》云：“今天下以江淮为国命。”韩愈《送陆歙州诗序》云：“当今赋出天下，江南居十九。”造成这种现象的主要原因，下列说法正确的是（　　）
A．北方长期动荡和战乱频繁           B．北方土地买卖和兼并之风盛行
C．丝绸之路重要性渐趋下降           D．南方的经济实力渐渐超过北方
5．“孔、孟的一系列思想在这一体系中被加以新的形而上的解释，释道两教关于个体修炼与宇宙论、认识论的思想精粹亦被广为摄取入内。自两汉以来多元发展的思想意识形态至此进入‘合'的集大成境地。”关于材料中的“这一体系”论述不正确的是（　　）
A．两汉以来即受到了官方尊崇         B．以儒家为核心并吸收佛道思想
C．丰富了中华文化的理论思维         D．朱熹是该思想体系的集大成者
6．学者张显清说：“晚明社会的时代特点，概括起来讲，就是中国传统封建社会高度成熟，并开始起步由传统的封建社会向新的近代社会转型，晚明恰是转型的起点。”下列项中，可以对材料中“转型的起点”解释的是（　　）
①开设工场，使用自由雇佣劳动         ②致力于维护朝贡体制
③思想界出现了反对专制的倾向         ④兴起一批工商业市镇
A．①③          B．①④           C．②④          D．③④
7．有学者这样描述近代中国的一场改革：以抵御外侮为最初动机，兴办军事工业成了中国工业化的第一步，通过移植西方资本主义的产业和经济制度而逐渐展开，以挽救国家的危亡。这场改革应是（　　）
A．洋务新政      B．百日维新       C．清末新政      D．辛亥革命
8．1940年，日本军队将进攻重点转向华北，对敌后根据地不断进行“扫荡”，抗日根据地日渐缩小，部队给养供应困难。日军又采用所谓“囚笼政策”来封锁和隔绝各抗日根据地之间的联系。为解决这些困难，中国共产党（　　）
①开展了大生产运动                   ②进行了土地改革
③形成全面抗战路线                   ④发动了百团大战
A．①③          B．①④           C．②④          D．③④
9．邓小平说：“社会主义革命已经使我国大大缩短了同发达资本主义国家在经济发展方面的差距。我们尽管犯过一些错误，但我们还是在三十年间取得了旧中国几百年、几千年所没有取得过的进步。”以下成就能够为其提供佐证的有（　　）
①逐渐建立基本医疗卫生体系           ②逐步形成比较完整的国民教育体系
③建立起比较完整的工业体系           ④建成世界规模最大的社会保障体系
A．①②③        B．①②④         C．①③④        D．②③④
10．《汉谟拉比法典》第73条记载：“如果一个商人把（他的）大麦或银钱给（某人）作为有息借贷，对于每石（1石=300升）他应该拿取100升的利息；如果他给银子作为有息借贷，对于每锚（1锚=180粒）银子，他应该拿取36粒的利息（20%）。由此可见，古代西亚（　　）
A．以法律为工具维护奴隶主的利益和权威
B．农业生产中各要素均可成为租赁的对象
C．已经出现了以逐利增财为目的的商业性借贷
D．订立商业契约已成为商业经营中的普遍现象
11．福音书是记述耶稣生平与复活事迹为主的文件与书籍，通常意指《新约》圣经中的内容。下图为近代欧洲的一幅关于福音书的漫画。对该图寓意解读最为合理的是（　　）
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“福音书的灿烂辉煌：无论教皇怎样抵抗，上帝的旨意不可抵挡。” 
A．表达了对天主教会的强烈讽刺       B．体现了欧洲人对和平的渴望
C．彰显了对古典时代的深切怀念       D．伸张了资产阶级的民权诉求
12．在1830年，欧洲城镇和人口的分布情况与十五世纪中叶的情况没有多少差别，而在这一时期，只有在英国，人口的分布有显著的变化，城市人口也有显著的增加。下列选项中，促使这一时期英国人口的分布有“显著的变化”的主要因素是（　　）
A．手工工场的发展水平最高           B．工业革命的率先开展
C．城市交通呈现立体化趋势           D．设施农业的突破进展
13．下图是新西兰画家大卫·洛在1941年12月29日创作的《活力少年》，漫画中罗斯福和丘吉尔手中各拿着一根魔术棒，在庆祝一个1942年即将诞生的被称为“联合”（unity）的新生儿。对该漫画内容解读正确的是（　　）
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A．《联合国宪章》即将签署            B．世界反法西斯联盟即将成立
C．《联合国家宣言》已签署            D．美英两国联合起来援助苏联
14．下表是1946年6月世界银行部分贷款审批情况（单位：亿美元）。据表中审批情况可知，这一时期（　　）
	贷款
国别
	法国
	荷兰
	南斯
拉夫
	智利
	捷克斯
洛伐克
	丹麦
	伊朗
	卢森堡
	墨西哥
	波兰

	申请额
	5.0
	5.35
	5.0
	0.4
	3.5
	0.5
	2.5
	0.2
	2.09
	6.0

	批准额
	2.5
	1.95
	0
	0.16
	0
	0.4
	0
	0.12
	0.341
	0


A．美元成为国际贸易结算的主要货币   B．世界银行决策易受国际形势干扰
C．被战争破坏的世界经济正亟待恢复   D．两极格局中孕育着多极化的趋势
15．古巴领导人菲德尔·卡斯特罗把全球化分为两个层次，即作为客观历史进程的全球化和当今新自由主义全球化。基于拉美的现实，卡斯特罗深刻而全面地批判了新自由主义全球化给整个世界带来的严重危害和灾难……卡斯特罗不仅批判了新自由主义全球化，而且提出了其替代方案——社会主义全球化：能给整个人类带来福音的全球化，是世界各国逐步共同富裕的全球化。据此可知，卡斯特罗（　　）
A．是一位坚定的反全球化者           B．主张建立公正的国际政治新格局
C．对全球化的认识科学全面           D．主张改变全球化中的不公正状况
16．阅读下面的元代交通图，可知元朝（　　）
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A．政府很重视海外贸易路线开拓       B．是古代“海上丝绸之路”的巅峰时期
C．通往欧洲的海陆通道都很通畅       D．开辟了由明州到朝鲜半岛的航海路线
17．康熙五十二年谕日：“今四川之荒田开垦甚多，果按田起科，则四川省一年内可得钱粮三十务万。朕意国用已足，不事加征。”由此可知（　　）
A．康熙因国用已足而停止增加赋税     B．清政府为应对人口的剧增而鼓励垦荒
C．清朝赋税政策的实施与财政有关     D．荒地的开垦促使固定丁银政策的实施
18．陈独秀在《吾人最后之觉悟》中指出：“三年以来，吾人于共和国体之下，备受专制政治之痛苦。……立宪政治，果能施行无阻乎？以予观之，此等政治根本解决问题，犹待吾人最后之觉悟……吾人果欲政治上采用共和立宪制，复欲于伦理上保守纲常阶级制（等级制），以收新调和之效，自家冲撞，此绝对不可能之事。”该言论（　　）
A．指出了政党政治失败的必然性       B．旨在建立反专制的共和立宪制
C．希望调和共和制与纲常阶级制       D．揭示了批判封建礼教的必要性
19．中国古代契约涉及民间日常生活的方方面面，交易物品不仅包括土地、房屋等重要的不动产，甚至还有农具、牛马、粪坑、茅厕、树木、水井等内容，仅土地买卖的交易方式就有多种。这表明中国古代契约（　　）
A．具有普遍性和规范性               B．具有重实用的实践逻辑
C．蕴含重商的法治精神               D．较少涉及政治制度层面
20．为了防止因任何一个大国再次称霸欧洲大陆而爆发大规模战争，这些国家在其相互关系中开方通过五大国定期举行国际会议，用“会议外交”的方法，对列强各自的利益和矛盾进行仲裁上协商解决，从而保持欧洲的协调，维护大国的利益、和平与均势。材料中的“这些国家”（　　）
A．废弃了以战争作为实行国家政策的工具
B．用“大国一致”原则取代“全体一致”原则
C．开创了用国际会议的形式解决国际争端的先例
D．建立了以大国协调、欧洲均势为特征的国际关系体系
21．一般认为，希腊文明在经历迈锡尼文明的毁灭之后，进入了一个“黑暗时代”，大约在公元前8世纪，希腊人突然创立了一种全新的希腊城邦文明，希腊城邦的兴起一度被称之为“公元前8世纪革命”，这个论断主导了希腊史的叙述，成了正统的观点。近年来，有学者根据一些考法学证据对这一正统观点提出质疑，认为所谓“黑暗时代”亦非通常认为的那般黑暗，希腊人器体的生活在一定程度上得到了延续，希腊城邦的兴起也不是革命性变化的结果，而是迈锡尼王权遭到破坏之后希腊社会长期而逐渐演变的结果。这说明（　　）
A．历史研究应当提倡质疑争鸣，而非定于一论
B．时代愈近，人们对历史的认识和评价愈客观
C．对视为定论的说法不可盲从，须参考著名学者的观点
D．考古史料与文献史料相互印证，让历史更加真实准确

二、非选择题：本大题共4小题，共52分。
22．阅读材料，回答问题。（16分）
材料一
唐太宗的宗旨是“天下和为一家”……随着海外贸易的扩展，出现了一批闻名海外的对外贸易港口，广州、交州、扬州、明州被称为唐代四大贸易港口，市舶司也在唐代正式出现，负责管理进出口贸易以及其他各种对外事务。此外，唐政府还在长安、扬州等地为来华经商的波斯、阿拉伯侨民设“蕃坊”特区，之后这些地方发展为繁华商业区。
——摘编自李庆新《唐代广州贸易与岭南经济社会变迁》等
材料二
（明）隆庆改元，福建巡抚都御史涂泽民请开海禁，准贩东西二洋……隆庆六年，郡守罗青霄……议征商税，以及贾舶……万历三年，中丞刘尧诲请税舶以充兵饷，岁领六千……于时商引俱海防官管给，每引征税有差，名曰引税.（东西洋每引税银三两……其后加增东西洋税银六两……）
国朝（指清朝）设关之初，番舶入市者仅二十余棺。至则劳以牛酒，令牙行主之，沿明之习，命日“十三行”。舶长曰"；大班”，次日“二班”，得居停“十三行”，余悉守舶……乾隆初年，洋行有二十家……至（乾隆）二十五年，洋商立“公行”，专办夷船货税，谓之“外洋行”……
——摘编自张燮《东西洋考》卷7《饷税考》、梁廷梧《寻海关志》卷25《行商》
材料三
原先，可口可乐在中国生产汽水，只是把从美国运来的浓缩汁在中国勾兑后装瓶。1986年，可口可乐公司想把浓缩汁厂也建到中国来，地点选在上海.由于配方保密，美方要求这个厂由可口可乐独资。但在当时，中国尚不允许外资独资.后来，中方代表提了一个方案：先由可口可乐建两个厂——一个浓缩汁厂，一个汽水厂，再由美方把汽水厂白送给中方。然后，这两个厂组成一个联合董事会，中美各控股50%，组成一个合作企业。这就是第一个中美合作企业。
——李杨《洞孔中的历史》
（1）根据材料一，概括唐代海外贸易的发展概况，指出唐朝政府对海外贸易的态度。（4分）

（2）阅读材料二，结合所学，概括明清政府（鸦片战争前）在海外贸易方面的应对并指出其根源。（5分）

（3）根据材料三，结合所学，从经济体制的角度分析指出可口可乐公司在中国建厂过程中遇到困难的原因。综合材料一二三，谈谈你对发展中外贸易的认识。（7分）

23．阅读材料，回答问题。（8分）
材料
李时珍（1518—1593）自幼对医学感兴趣，后跟随父亲学习医术，广读天下医书。蕲州遭逢大疫，李时珍父子为民众治病，“千里就药于门，立活不取值，经此磨炼，医术愈精”。李时珍发现，以往药书中存在药物误注、图文不一、主次不清等错误，常常危及病患生命，遂立志重修本草。其足迹遍及大江南北，跋涉山川，采集药物标本，积累了丰富的第一手材料。他虚心拜当地人为师，问询渔樵农夫，细心收集大量有关药物、单方、脸方的零散资料，撰成中医药学巨著《本草纲目》。李时珍将前人对药物的分类发展为16部、60类，以部为纲，以类为目，使中药的分类更加科学；仔细描述每味药物的产地、形态、性味、功用、方剂等，精心绘制药困。历时近30载，“稿凡三易，然后告成”。
——摘编自唐明邦《李时珍评传》
根据材料，结合所学，从医药学贡献的角度评述李时珍。（8分）

24．阅读材料，回答问题。（16分）
材料一
从19世纪40年代起，德国铁路建筑业迅速发展，到1872年，全国铁路总长度达到22426公里，超过了法国甚至英国。与此同时，德国还大力修筑公路、开凿运河、建设港口，发展内河航运和海上运输。为尽快摆脱落后局面，促进经济腾飞，德意志各邦政府都充分发挥了国家政权干预经济的作用，大力推进工业革命……同时，各邦政府还兴办了多种中等专业技术学校和职工补习学校。……到19世纪70年代末工业革命基本完成时，德国不仅在生产技术上消除了与英国的差距，而且在电气、化学等新兴工业方面超过了英国，走在了世界前列。
——摘编自吴于度、齐世荣主编《世界史·近代史编》下卷
材料二
二战后初期，法国企图在政治、经济和军事方面最大限度地削弱德国，但国民经济必须依赖美国，可是美国为了同苏联对抗加紧扶植德国，美国又以经济援助为筹码对法国诱压兼施，法国只能放弃对德国的强硬态度.戢高乐作为战后法国卓越的领导人，认为法德关系是法国欧洲政策的基础与核心，不管对德国感情如何，法德和解是必须正视的一个客观现实。戴高乐重新执政时决定进一步发展法德和解与合作，他从摆脱美国控制与确立法国大国地位的战略角度出发相心设计了法德合作，首先，建立法德联盟；其次，发展由六国组成的欧共体并将其进一步犷大到整个欧洲，从而最终实现他所设想的从大西洋到乌拉尔的欧洲。
——摘编自赵箭《法德和解与欧洲一体化进程》
（1）根据材料一，结合所学，概括19世纪中后期德国工业迅速发展的原因，并指出其对世界贸易格局发展的影响。（8分）

（2）根据材料二，概括促进法德和解的因素，并结合所学说明法德和解对世界局势产生的影响。指出20世纪60年代法国从“大国地位的战略角度”出发在亚洲的外交举措。（8分）

25．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料一
纵观世界文明史，人类先后经历了农业革命、工业革命、信息革命。每一次产业技术革命，都给人类生产生活带来巨大而深刻的影响。
——习近平《在第二届世界互联网大会开幕式上的讲话》
材料二
科技求真，伦理向善，两者之间并非必然一致；科技的本性在于能动突破，伦理本质是平衡制约，两者之间在价值预设上具有明显的差异.科技尤其是现代科技是人类文明的重要组成部分和发展动力，但往往需要突破以往的观念、理念、规则和实践，从而在认知活动、道德生活、社会秩序中产生巨大的不确定性。
我们需要去探究如何在人类发展过程中化解人与自然、人与社会、人与机器的冲突，共同解决人类文明的难题。
——摘编自姚新中《科技伦理治理三论》、人教社《选择性必修三》
阅读两段材料，提取关联信息，结合人类经历的三次产业技术革命或任选其一，自拟题目，写一篇历史小论文。（要求：立论正确，史论结合，史实充分，逻辑清晰，表述成文）
此资料来源于：中学历史教学园地（www.zxls.com/），未经允许，谢绝转载。


浙江省名校新高考研究联盟2025届高三上学期第一次联考
历史试题参考答案

一、选择题：本大题共21小题，1—15题每小题2分，16—21题每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	C
	D
	A
	A
	A
	B
	A
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	B
	B
	B
	D
	C
	C
	D
	B
	D

	题号
	21
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题：本大题共4小题，共52分。
22．【答案】（16分）
（1）概况：比较发达（或写获得扩展、繁荣），出现一批著名港口（只写具体的港口不给分），有专门机构管理，设置特区或商业区。（任意三点给3分）
态度：鼓励支持（1分）。
（2）应对：致力于维护朝贡贸易体系（1分）；有局部或阶段性的开放（1分）；严格管控（或写对朝贡国家、路线、港口、船只数目、贡品种类均有严格的规定，1分）。
根源：传统经济结构（或“传统小农经济占据压倒优势”）和专制体制的束缚（2分）。
（3）原因：长期以来计划经济体制下对外贸易垄断经营的限制（2分）。
认识：政府应该顺应经济发展形势，鼓励海外贸易（2分）；扩大对外交往（或开放，1分）；解放思想，深化改革（1分）；善于抓住世界潮流（1分）。
23．【答案】（8分）
贡献（是什么）：明代李时珍著成《本草纲目》，使中药的分类更加科学。（2分）
背景（为什么）：疫病的流行让民众饱受痛苦，李时珍父子医德高尚：前代丰富的中医药学成就为其奠定基础。（2分）李时珍出身医学世家，拥有对医学的钻研与刻苦的个人品质；（1分）
李时珍通过文献研究总结千百年来中药学的经验：通过观察实践获取关于药物客观真实的第一手资料，保证著作的严谨性；通过采访调查获得口头上的大量资料，从而丰富医学知识。（写到两个角度得2分）
意义（怎么样）：《本草纲目》集中药学知识之大成，被誉为“东方药学巨典”，为古代医药学总结与发展做出巨大贡献。（1分）
24．【答案】（16分）
（1）原因：交通运输业发挥先导作用；
政府对经济的强力干预：重视教育；重视发展新兴工业；德意志完成国家统一；第二次工业革命中发明创造成就突出。（国家统一1分，第二次工业革命中发明创造成就突出1分，其余四点中任意三点得3分，共5分）
影响：英国的贸易垄断地位被打破（1分），世界贸易形成了多中心的新格局（2分）。
（2）因素：冷战格局下美国扶植欧洲对抗苏联的外交战略；戴高乐的远见卓识和积极努力；
法国战后摆脱美国控制和确立大国地位的政治诉求：欧洲联合的需要。（4分）
影响：表明以美国为首的西方阵营逐渐分化，对美苏两极格局造成了有力冲击。（2分）
举措：1964年，中法建交。（2分）
25．【答案】（12分）
评分细则：
论题：2分。有题目且有正确的价值判断2分，有题目但无价值判断1分；有题目但价值判断错误0分；完全与问题无关0分。
结构：2分。总分总或分总或总分均可。整段表述没有分层没关系，只需有提出观点体现结构即可。
论述：6分。3个史实口有史实且表述准确具体2分；有史实但表述粗略1分；史实错误不给分。摘录利用材料史实也可给分。其中，科技革命的正面论述4分，负面论述2分。
升华；1分。
表述：1分。逻辑要正确，顺畅。
（一）论题方向举例：
科技革命深刻影响人类历史发展进程
（二）论述
A材料信息；
（1）工业革命深刻影响人类历史发展进程：
正面：使生产力出现了前所未有的大发展，给实现了工业化的各国带来了空前的经济繁荣；使生产组织与管理方式发生重大变革，建立了资本主义大工厂制度，出现了垄断组织；造成社会阶级结构的重大变化，工业资产阶级和工业无产阶级逐渐成为社会的两大阶级；带来了社会生活的巨大变化；工人运动和社会主义思潮兴起，欧洲社会主义运动风起云涌，马克思主义诞生：极大地改变了世界的面貌，使世界各地的联系日益紧密。
负面：导致了社会贫富分化加剧、工人居住条件恶劣、工人劳动时间过长、环境污染严重、疾病与犯罪等一系列社会问题口
（2）世界因互联网而更多彩，生活因互联网而更丰富：
正面：计算机与人工智能技术带来了生产力的巨大飞跃，促使劳作方式由粗放型转化为集约型，劳动方式日益自动化和智能化；大量的劳动力从生产线上退下来，人们越来越依靠技术革新来实现利润增长；以市场为导向、充分发挥技术优势、有效调动员工积极性的现代企业管理制度逐步发展起来；人类文化生活也出现了新的模式，电子商务和全媒体不断发展，能够最大程度汇集各种渠道的信息，为人们认识世界提供了不同的视角；人类视野也产生新的变化，地球成为“地球村”，网络的普及促进了信息交流和文化共享，大大丰富了人类的知识。
负面：现代科技应用不当，也会带来负面影响，如何保卫自己的信息安全，也成为各国必须解决的现实问题，它使保护个人隐私变得越来越困难，甚至影响着个人生命财产安全，各种各样的计算机病毒、手机病毒让人防不胜防；它让网络成为良莠不齐的各种意见的汇集地，甚至成为个别别有用心的国家、集团或个人利用的工具；它让许多国家的传统文化受到计算机语言以及英语的冲击；在社会信息化过程中，文化多样性也面临着前所未有的挑战，文化多样性是世界文化的基本特征。
B层次要求：
层次1：观点正确，但史实零散，或运用不恰当，或史论未结合；
层次2：观点正确，能结合比较充分、恰当的史实进行比较深入的论证，史论结合较好；
层次3：观点正确，能结合充分、恰当的史实进行全面、深入的论证，史论结合好。
（三）表述
层次1：思路不清，词不达意，表述不成文；
层次2：思路基本清晰，逻辑基本合理，语句通顺，表述成文；
层次3：思路清晰，逻辑严密，语言流畅，表述成文。

此资料来源于：中学历史教学园地（www.zxls.com/），未经允许，谢绝转载。
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